《百色市进一步强化企业创新主体地位实施办法》解读

一、制定背景
近年来，百色市持续加大对企业创新的支持力度，企业创新能力有所增强，但企业的研发投入强度仍然偏弱，创新型企业数量仍然偏少。如何让企业真正发挥创新的主体作用，使创新体系更加充满活力、富有生机，必须寻找到符合百色市实际情况的有效路径，需出台强化企业创新主体地位政策。
二、制定依据
为贯彻落实《广西壮族自治区人民政府办公厅关于印发广西进一步强化企业创新主体地位实施办法的通知》（桂政办发〔2016〕114号）、《广西壮族自治区人民政府关于促进全社会加大研发经费投入的实施意见》（桂政发〔2018〕25号）、《中共百色市委员会 百色市人民政府关于加快实施创新驱动发展战略的决定》（百发〔2018〕11号）文件精神，进一步强化企业创新主体地位，促进企业成为技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化的主体，形成企业主导产业技术研发的体制机制，为实施创新驱动发展战略提供有力支撑，结合我市的经济社会发展实际，制定了《百色市进一步强化企业创新主体地位实施办法》（以下简称《实施办法》）。
三、《实施办法》主要内容
（一）建立企业导向的创新政策体系。主要内容是建立创新政策咨询制度，吸收更多的产业专家参与研究制定技术创新规划、计划、政策和标准；同时引导创新资源向企业集聚、完善面向企业的公共创新服务体系、实行政府采购支持中小微企业发展制度等措施，建立健全企业为导向的创新政策体系。
（二）强力推进创新型企业培育。主要内容是大力推进实施科技招商计划，对引进市外已认定的高新技术企业及国内外知名企业来百色市设立研发机构，经认定并在百色实现产业化目标后，可给予一定的补助。同时实施实施高新技术企业倍增计划及“瞪羚企业”培育计划，做大做强我市高新技术产业。
（三）鼓励建立科技企业孵化器。主要内容是引导专业化服务机构向科技企业孵化器集聚、完善科技企业孵化器建设用地政策及建立科技企业孵化器资金补助等制度，对认定为国家级、自治区级及市级科技企业孵化器的，从市技术创新引导专项资金中分别给予10万元、5万元和1万元的配套资助。同时，支持科技孵化器提升孵化能力，对在孵期间或孵化毕业1年内被认定为高新技术企业的，按每家2万元的标准对科技孵化器给予补助。
（四）发挥国有企业的创新引领作用。主要内容是引导国有企业率先开展科技创新，鼓励国有工业企业探索股权和分红激励，同时建立以创新为导向的国有企业考核评价体系和创新项目决策投资免责制度等内容，发挥国有企业的创新带头作用。
（五）鼓励企业加强产学研合作。主要内容是创新产学研合作模式、提高企业对科技成果的承接能力、开展科研人员服务企业行动、强化产学研一体化平台建设。鼓励企业牵头联合高校、科研院所共同设立研发机构、技术转移机构或产业技术创新战略联盟，联合开展科技攻关、科技成果转化等科技创新活动
（六）大力支持企业开展创新活动。主要内容是引导企业建立研发准备金制度，鼓励企业建设高水平研发机构及开展创业投资活动，鼓励企业购买科技成果并进行转化应用。对在百色市注册满一年以上、具有独立法人资格的企业单位，购买国内外科技成果并在百色市实现转化应用的，由财政资金按自治区奖励1:1的比例给予奖励补助。同时，试行创新产品与服务远期约定政府购买制度加强企业开展创新活动。
（七）积极实施企业知识产权战略。主要内容是加快培育知识产权优势企业，加强企业知识产权保护，完善侵犯知识产权案件移送机制。同时支持企业制定技术标准，鼓励企业争创名牌品牌工作，对企业主持起草国际标准、国家标准、自治区标准的和获得自治区认定的广西名牌产品，给予一定的奖励。
（八）优化企业创新融资环境。主要内容是加大对科技企业的信贷支持力度，鼓励为科技企业提供担保服务，引导社会融资担保机构积极开展科技担保业务。同时，鼓励社会资金积极投资科技企业，支持企业首台(套)重大技术装备保险补偿机制试点和科技企业上市融资，进一步优化企业创新融资环境。

