《广西科学技术奖励办法》政策解读
一、为什么修订广西科学技术奖励办法? 
　　2017年3月24日中共中央总书记、中央全面深化改革领导小组组长习近平主持召开中央全面深化改革领导小组第三十三次会议审议通过，国务院办公厅于2017年5月31日印发了《关于深化科技奖励制度改革方案的通知》。为落实国家对科技奖励制度改革方案提出的新要求，针对现行广西科技奖励办法部分条款不适应新形势的实际需要，更好地促进创新驱动发展战略的实施，2016年起，广西启动了《广西壮族自治区科学技术奖励办法》的修订工作，经过多次意见征求和修改，2017年11月14日《广西壮族自治区人民政府关于印发广西科学技术奖励办法的通知》（桂政发〔2017〕59号），其目的是建立公开、公平、公正的评奖制度，改进和完善广西科学技术奖励工作，调动广大科技人员积极性和创造性，为提升广西科技发展水平、促进创新体系建设、实现创新驱动发展、建设创新型广西服务。 
   二、修订征求意见情况 
　　2016年2月，自治区科技厅开展调研，组织专家进行论证，起草《广西壮族自治区科学技术奖励办法（修订征求意见稿）》，先后经过3次向各市科技局、自治区有关部门、高校、科研院所及企业进行征求意见。2017年10月，自治区人民政府召开专题会议研究，提出修改完善意见。2017年10月，召开自治区人民政府科学技术奖励委员会会议，征求奖励委员会委员和专家的意见，达成共识，修改完善奖励办法，最终形成了《广西科学技术奖励办法》。 
   三、修订的主要原则和目标
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　　一是坚持服务广西发展的原则。围绕国家和广西战略全局，改进和完善科技奖励工作，调动科技人员积极性、创造性，为提升广西科技水平、促进创新体系建设、实现创新驱动发展、建设创新型广西服务。 
　　二是坚持激励自主创新的原则。以激励自主创新为出发点和落脚点，奖励具有重大影响力的科学发现、具有重大原创性的技术发明、具有重大经济社会生态效益的科技创新成果，奖励高水平科技创新人才，增强科技人员的荣誉感和创新动力。 
　　三是坚持突出价值导向的原则。鼓励科技人员追求真理、潜心研究、学有所长、研有所专、敢于超越、勇攀高峰、加快科技成果转化和产业化。加强科研道德和学风建设，建立健全科技奖励信用制度，鼓励科技人员争做践行社会诚信、严守学术道德的模范和表率。 
　　四是坚持公开公平公正的原则。坚持把公开公平公正作为科技奖励工作的核心，增强提名、评审的学术性，增加公开次数，公开评审标准，明晰政府部门和评审专家的职责分工，评奖过程公开透明，提高广西科技奖励的公信力和权威性。 
   主要目标：建立公平、公正、公开的评奖制度，提高公开透明程度，提高评审的科学性、公平性和公正性，建立科学、规范、合理、有效的评审程序，提高奖励质量。实行提名制，定标定级提名和评审，简化评审程序，加强社会监督与奖励监督委员会监督，鼓励科技人员潜心研究，鼓励产学研合作，激发科技人员的积极性和创造性，加快创新驱动发展战略和科教兴桂战略以及人才强桂战略的实施，促进经济转型升级和社会进步。 
　　四、修订的主要特点 
　　修订后的《广西科学技术奖励办法》共6章43条。即“总则”、“广西科学技术奖的设置”、“广西科学技术奖的提名”、“广西科学技术奖的评审和授予”、“罚则”和“附则”。主要特点有如下11个方面：
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　　特点1：实行提名制度。将以前由行政部门下达推荐指标、科技人员申请报奖、推荐单位筛选推荐的方式，改为由专家学者、组织机构、相关部门提名的制度，强化提名者的责任，进一步明确提名程序。新增了中国人民解放军驻桂部队、武警部队，可以提名广西科学技术奖候选人和候选项目。
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　　特点2：广西科学技术奖不再分设子奖项。自治区设立广西科学技术奖1项，将原来的自然科学奖、技术发明奖和科技进步奖以及特别贡献奖，改为4个评审类别。 
　　特点3：建立定标定额的评审制度。广西科学技术奖设置及等级分为：科学技术特别贡献类特等奖，不分等级，每年奖励不超过2个项目（人）；自然科学类、技术发明类以及科学技术进步类，分为一等奖、二等奖和三等奖3个奖励等级，每年奖励总数不超过160项。实行按等级标准提名、独立评审表决的机制。评审专家应当严格遵照评价标准，定额定标进行评审，根据实际情况可以空缺。 
　　特点4：扩展奖励评审范围。在科学技术进步类评审中，将原来科技进步的4个方面修订扩大为7个方面，新增成果引进转化、品牌战略应用、科学技术普及和国际科技合作与交流等4个方面的科技创新和进步内容，取消重大工程类的内容。 
　　对科学技术特别贡献类候选人提出了新的要求。除要求候选人具有极高的学术成就外，还对候选人的品德做出要求，要求热爱祖国，具有良好的科学道德，并仍活跃在当代科学技术前沿，从事科技创新工作，以更好激励和引导科技创新。 
　　广西科学技术奖可以奖励外籍人士。为广西科技创新和国际科技合作作出贡献的外籍人士，可以作为项目候选人参加评奖，并可获得奖励。
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　　特点5：改革评审程序，减少评审环节。广西科学技术奖评审环节由原来的“三评一审制”改革为“三评制”。改革后，广西科学技术奖的评审流程为：网络初评、行业评审委员会复评、奖励委员会终评等3次评审。
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　　特点6：增加公示次数，全程接受社会监督。公示次数由原来的4次改为5次公示，增加了网络初评结果公示。 
　　特点7：扩大评审回避范围。广西科学技术奖的评审由原来的个人回避，扩大为实行个人和单位双重回避制度的范围。 
　　特点8：将直接奖励项目的对象调整为项目、个人两个方向。在科学技术特别贡献类中，直接奖励对象调整为项目和个人两种；在科学技术进步类中的国际科技合作与交流方面，明确评选对象为项目，奖励对象为个人，不奖励单位。 
　　特点9：明确部门和市县人民政府不得设立由财政出资的科学技术奖。根据中央全面深化改革领导小组审议通过并由国务院办公厅印发的深化科技奖励制度改革方案的精神，自治区人民政府所属部门、各市县人民政府及其所属部门，其他列入公务员法实施范围的机关，以及参照公务员法管理的机关（单位），不得设立由财政出资的科学技术奖。 
　　根据2015年6月全国评比达标表彰工作协调小组对设立广西科学技术奖批复的精神，规定了广西科学技术奖不授予副厅级以上公务员。 
　　特点10：建立科技奖励诚信档案。新增了科技诚信管理条款，建立科技奖励诚信档案，纳入科研信用体系。 
　　特点11：建立科技奖励工作后评估制度。根据奖励工作需要，委托第三方机构对广西科学技术奖励工作进行评估，促进奖励工作不断完善。

