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百色市推动民营企业创新发展实施方案

为深入贯彻落实党的十九大精神，推动创新驱动发展战略实施，进一步深化供给侧结构性改革，激发市场活力，支持民营企业提升科技创新能力，加快创新型百色建设步伐，促进产业高质量发展，特制订本实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真按照党中央、国务院科技创新重大决策和部署要求，通过政策引领、机制创新、项目实施、平台建设、人才培育、科技金融、科技合作等，加快民营企业提升科技创新能力，充分支持民营企业创新发展，为建设创新型百色和促进创业高质量发展提供坚强支撑。
二、工作措施
（一）鼓励民营企业支持科学研究活动，参与实施重大科技项目。引导企业主动履行社会责任，激发企业家致富思源的情怀，鼓励民营企业通过联合资助、慈善捐赠等方式，主动资助基础研究、公益性研究等科学研究活动。充分听取民营企业对我市制定科技发展规划、实施方案论证、指南编制、政策调研中的意见和建议，广泛吸收民营企业专家参与项目评审、预算评估、结题验收等环节。大力支持和鼓励民营企业承担实施国家、自治区、市级科技重大项目。
（二）鼓励民营企业建立科技研发平台，发展技术创新战略联盟。市及各县（市、区）科技部门通过项目资助、社会资本与政府合作等多种方式，引导扶持民营企业重点在生态铝、冶金、机械、石化、建材、食品、农产品加工、现代农业等领域，建立一批市级工程技术研究中心、技术创新中心、重点实验室等研发和创新平台，创新资源实行对外开放和共享。工商联充分发挥所属商会的作用，组织民营企业联合高校、科研院所、国有企业、社会服务机构等共同建立产业技术创新战略联盟，推进产学研深度融合。鼓励联盟牵头承担国家、自治区、市各级科技计划，突破关键共性技术，服务和支持行业创新发展。
（三）鼓励民营企业开展创新创业活动，推动大众创业万众创新。鼓励民营小微企业参加“百色市创新创业大赛”，弘扬创新创业文化，营造创业创新的浓厚氛围。加快发展科技企业孵化器、星创天地、众创空间等创新创业孵化载体，提高为民营小微企业的公共服务能力。加快百色科技企业孵化器建设，完善专业技术支撑平台、科技金融服务平台和综合公共服务平台等，为入孵企业提供创业孵化、人才培训、知识产权、电子商务等公共服务。积极鼓励县（市、区）加大对科技企业孵化器和众创空间型创业孵化器基地的支持力度。积极打造众创、众包、众扶、众筹支撑创业创新平台。建立民营企业双创导师队伍，开展灵活多样的创新创业服务。支持民营技术转移机构发展，推动建立专业化运营团队，为技术交易双方提供成果转化配套服务。组织高水平科技领军人才和创新团队为民营企业转型升级提供技术咨询等智力支持。
（四）加强优秀创新型民营企业家培育，加快创新创业人才培养。实施民营企业家素质提升工程，培育具有科学素养、高水平战略和创新意识的民营企业家；发挥行业商会、协会组织的积极作用，加大对民营企业家创新思维和能力提升的培训力度；弘扬工匠精神，积极倡导民营企业家坚守实体经济，将培养企业家队伍与实施创新驱动战略同步谋划、同步推进，在实践中培养一批具有全球战略眼光、市场开拓精神、管理创新能力和社会责任感的优秀创新型民营企业家。 加大对民营企业中青年科技创新领军人才、重点领域创新团队的培育和支持。举办民营企业科技创新培训班，通过专家讲授、政策解读、案例分析和实地调研等方式，加强对民营企业科技创新知识和能力的系统培养，鼓励支持更多具有创新创业能力的人才脱颖而出。
（五）落实支持民营企业创新发展政策，优化企业创新发展环境。深入推动科技型中小企业和高新技术企业认定，全面落实降税减费政策，建立落实国家支持企业技术创新的研发费用加计扣除、高新技术企业所得税优惠、固定资产加速折旧、股权激励和分红、技术服务和转让税收优惠等普惠性创新政策落地实施，引导企业真正成为科研组织和成果转化主体。推动更多科技基础设施、科研仪器设备、科学数据和科技文献等科技资源向民营企业开放共享。
（六）完善科技金融促进民营企业发展，营造良好投资融资环境。建立健全金融机构开展科创贷、成长贷、知识产权质押融资等金融创新业务的支持政策，实施银政企合作贴息资助制度。推动政府性融资担保机构为科技型中小企业提供融资担保，给予低担保费率待遇。鼓励金融机构、投资机构、科技金融服务机构，在创业投资、科技贷款、融资担保、融资租赁、科技保险、多层次资本市场和中介服务等方面开展创新，为科技成果转化和产业化提供服务和支持。鼓励有影响、有实力的民营金融机构，通过设立创业投资基金、投贷联动、设立服务平台开展科技金融服务等方式，为民营中小微企业提供投融资支持。
（七）推动民营企业开展科技交流合作，推进科技成果转移转化。组织民营企业积极参与“一带一路”、《左右江革命老区振兴规划》、《西江—珠江经济带发展规划》、《粤港澳大湾区发展规划》等战略，鼓励支持我市民营企业与区内、国内、国际相关企业、高等院校、科研院所开展科技人文交流、共建联合实验室、科技园区合作和技术转移，开展高层次、多形式、宽领域的科技合作，吸引北京、上海、广东等科技资源密集地区的创新平台、科技项目和科技人才团队来百色落户。鼓励民营企业在市外设立“创新飞地”等研发中心，促进顶尖人才、先进技术及成果引进和转移转化，实现优势产业、优质企业和优秀产品“走出去”，提升科技创新能力对外开放水平。编制发布企业技术需求目录和高校、科研院所可供转化的科技成果目录，加强技术供需对接，加快科技成果转移转化。深入推进我市“蓝火计划”实施，加强与教育部全国高校产学研合作公共服务网络平台“中国技术供需在线”的联系对接，充分集聚成果、资金、人才、服务、政策等创新要素，大力支持民营企业依托百色市科技成果交易服务中心，开展线上线下相结合的技术交易活动。
三、组织保障
（一）加强领导，部门联动。市科技局和市工商联建立推动民营企业创新发展的联席会议制度，不定期召开会议，协调工作，部署任务。建立健全加强战略合作的组织领导和工作推进体系，在规划设计、改革措施和工作保障等方面实现部门联动，推动各项任务落到实处。
（二）积极指导，完善服务。市科技局加强对支持民营企业创新发展相关政策的宣传和解读，增强民营企业对政策的知晓度，增强政策获得感。市工商联加强对民营企业创新发展的服务，搭建成果展示、产学研合作等创新服务平台，开展培训及项目人才推荐、评选等工作。
（三）广泛宣传，营造氛围。加大宣传力度，弘扬“创新精神”、“企业家精神”和“工匠精神”，努力营造崇尚创新、尊重科学、尊重人才、宽容失败的良好社会氛围。定期组织有关企业和部门进行总结交流，对可复制、可推广的好经验、好做法、新典型、新模式，广泛进行宣传和及时推广。
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